

LA CORRESPONDENCIA AUTOGRAFA

(TIPOGRAFICA DESDE AGOSTO DE 1858)

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS,
TOMADAS DE LOS HOMBRES, DE LAS COMUNICACIONES Y DE LOS PERIODICOS DE TODOS LOS PARTIDOS.
OFICINAS: MADRID, PASAÑE DE MATHEU.

NUM. 872 POR LA NOCHE. — AÑO XII. — MADRID, DOMINGO 4 DE SETIEMBRE DE 1859.

TIRADA DE 14,000 EJEMPLARES.

MADRID 4 DE SETIEMBRE.

S. M. la Reina nuestra señora y su augusta real familia continúan sin novedad en su importante salud, en el Real Sitio de San Ildefonso.

S. M. la Reina por resolución del 13 de agosto, se ha servido mandar que las comisiones de ajuste de las clases personales de los distritos militares, no deben desempeñarse por generales ni brigadiers, atendida la indole de los trabajos á las mismas cometidos.

Se ha resuelto de real orden que los individuos indultados del presidio que pasen al regimiento de Ceuta, si cometieren alguna falta de las que con arreglo á ordenanza deben ser corregidas por los jefes con una pena arbitraria, no se les imponga otra la primera vez; pero que á la segunda, justificada por una simple sumaria, se declare sin efecto alguno el indulto y vuelvan de nuevo al presidio á cumplir el tiempo de condena con un año mas de recargo. Se ha dispuesto también el propio tiempo, que quede sin efecto el indulto concedido a los que cometan algún nuevo delito, á cuyo fin en el fallo ó sentencia en que se les imponga el condigno castigo se declare aquél sin efecto, haciendo que el rey sufra en presidio la condena que se le impone y el tiempo que le faltaba al concederle el indulto.

Por real orden de 24 de agosto se ha dispuesto que las notas puestas en las hojas de servicio de los jefes y oficiales en virtud de procedimientos incoados por consecuencia de abusos de contrabando, ó comivencia en esta clase de fraudes, se consideren comprendidas en las reales órdenes de 20 de diciembre de 1833 y 23 de mayo de 1838, y no sean por consiguiente susceptibles de modificación ni invalidación en tiempo alguno.

En vista del anteproyecto del trozo de la carretera de Caray al Villar, comprendido entre Arnedillo y el límite de la provincia de Soria, y de lo informado por la Junta constitutiva de Caminos, Canales y Puertos, ha sido aprobado por real orden dicho estudio y mandádose que se proceda á la formación del proyecto definitivo del indicado trozo.

Han sido declaradas de tercer orden las siguientes carreteras: la que partiendo de Cardona termina en Berga (Barcelona) la que desde Talavera de la Reina va á Puebla Nueva (Toledo); y la que partiendo de Cañizal va á parar á la Barca de Pilgueira en Pontevedra.

El gobierno de S. M., dice *El Diario Español*, compiéndose de la cuestión de África, no solo ha tomado con la actividad que todos los partidos han elogiado las energicas disposiciones que el caso requería, sino que ha adoptado á la par y con oportunidad las que por precisión deben prender á los actos anteriores que llevan de encenderse á las fuerzas de nuestro ejército.

Estamos, añade *El Diario*, en la actitud de esperar el pronto resultado de la patriótica y digna conducta observada por el gobierno, y siempre en posición desembarrazada y franca para una ofensiva, rápida y eficaz que, dadas las circunstancias, nos proporcione el desgravio de todos los ultrajes y amplia reparación de todos los perjuicios.

El director general de Censos, D. Manuel Vázquez Rivadeneira, salió anoche para la Granja.

La *Discusión* de hoy ha sido recogida de orden de la autoridad. También en varios sitios del periódico publica filas de puntos que suponen ocuparían las diecimás noticias que el fiscal de Imprenta no ha creído conveniente dejar circular.

En Francia se ha prohibido por el ministerio de la Guerra, el uso de las cerillas fosforosas comunes en todas las dependencias del mismo.

En su lugar deberán emplearse las cerillas preparadas con fósforo amargo, que no ofrecen tanto peligro de ocasionar incendios.

Un periódico anuncia, no sabemos con qué fundamento, que acaso mañana llegue á esta corte el Sr. D. Alejandro Mon.

El Mensajero de Bayona faltó claramente á la verdad, cuando dice que el general O'Donnell ha llamado nuevamente a los negocios a consecuencia de una intriga de corte. La historia de los hechos públicos está para desmentirlo. S. M. la Reina, que se privó de los servicios del gabinete Amero-Mon, á quien apreciaba; porque tuvo un voto de menos en la elección del presidente del Congreso, no llamó al general O'Don-

nell hasta que, por confesión de todo el mundo, fue imposible organizar un ministerio esencialmente parlamentario. En esta situación, no pudo organizarse un gabinete compuesto de todas las fracciones, como S. M. lo intentó ya otra vez, y no existiendo fracción alguna del partido conservador ó progresista que pudiera licenciar de contar con una verdadera mayoría.

S. M. la Reina llamó al hombre que á sus grandes e indudables servicios como defensor de su dinastía primero, y como salvador del orden después, añadió el haber manifestado su propósito de gobernar el país con el concurso de todos los buenos servidores del Estado, sin atender á sus opiniones políticas. El general O'Donnell, investido nuevamente del poder supremo por la libre y espontánea voluntad de S. M., repite á cuantos quieren oírla, y lo ha demostrado ya en una ocasión, que no se halla dispuesto á conservar ni una hora desde el momento que no crea contar con toda la confianza de la Corona y con el apoyo completo de las Cámaras.

Están ya repartidas en San Ildefonso las esquinas de convite para la gran cacería del 6. También SS. MM. piensan dar en los jardines, junto al estanque denominado el Mar, un espléndido almuerzo, corriendo aquél dia todas sus fuentes.

El juez de Toledo D. Fernando de la Cuadra, ha sido trasladado á Huesca, reemplazándole D. Eugenio Miranda, juez que era de Arévalo. Ambos son excelentes funcionarios.

La Epoca dice, que el comité de oposición moderada, reunido en París, ha tratado de espantar del partido, al Sr. Esteban Collantes, pero que no se ha atrevido á hacerlo, porque como este es crudo en ciertas materias, ha temido exasperarle, por lo que se ha adoptado el término medio de negarle el apoyo que necesitaba en forma, de las declaraciones de las personas citadas por el Sr. Mora.

La Epoca añade, que el comité disiente en este momento, á quién se ha de conferir la jefatura del partido moderado de oposición; pues los antiguos jefes se ceden mutuamente y con insistencia, la responsabilidad de un mando que nadie quiere para sí, hallándose muchos dispuestos á obedecer, pero ninguno á mandar.

Contestando á *El Conciliador*, que nos interroga, no podemos menos de decir lo que todo el mundo sabe. No faltan hombres que, sirviendo al gobierno, hacen la oposición al ministerio, ya porque este no vincula los destinos en una fracción determinada, ya porque el jefe del gabinete coloca, como es natural, en los puestos de confianza, a sus más íntimos amigos; pero á pesar de esto, nadie duda de que el gobierno tendrá en las Cámaras una inmensa mayoría, y que las ambiciones exageradas de temblar que ocultarse, o caer en el más espantoso ridículo.

El Dia estrena, que los periódicos unionistas no hayan dicho si el Sr. Mon viene á Madrid, causado por su familia ó por asuntos puramente privados y personales. Nosotros solo sabemos, que el Sr. Mon hace tiempo que tiene solicitado permiso del gobierno para pasar á esta corte, á fin de arreglar asuntos personales y de familia.

El mismo periódico que dió ayer la noticia de la existencia del cólera en Zamora, dice hoy, que según su correspondiente no hay en dicha ciudad semejante epidemia. Ya lo suponíamos nosotros.

Una publicación ministerial dice anche, que ningún interés mezquino de conquista lleva á nuestros soldados al África, pues el gobierno de S. M. respeta á las demás naciones, para que éstas á su vez respeten la nuestra. Creemos que tal será el ánimo del gobierno; pero también se nos ocurre, que es muy difícil, sino imposible asegurar, lo que traerán tras de sí los acontecimientos, una vez resuelto el gobierno á lavar la afrenta que se nos ha hecho, y á consolidar el poder español en el territorio que nos pertenece.

Madrid tendrá en el próximo invierno cuatro ó cinco teatros de verso, de los que ninguno podrá prometerse gloria, ni ganancia, supuesta a división de los buenos actores y el número de las personas que acostumbran á concurrir á las representaciones teatrales. En el teatro de Lope de Vega, donde se están haciendo algunas obras, parece que trabajarán Romeo, Iriarte, Boldún, la Carrasco y la Atalaya Gutiérrez.

En el teatro del Circo figurarán la Teodora Lamadrid, Valero, Pizarro y Capo, las señoras Campos y Tenorio y los señores Ortiz, Vico, Morales y otros.

En el Príncipe tendremos á la Palma, los hermanos Catalina y otros de los actores que trabajaron en el mismo en la temporada anterior.

Respecto á la Matilde Diez, nada se sabe de seguro: hay quien dice que se unirá á la compañía de Lope de Vega; otros aseguran que á la del Príncipe. No falta también quien asegure, adoptando un término medio, que trabajará alternativamente, ya en uno, ya en otro teatro.

Malana saldrá para el África el batallón de cazadores de Méjico.

El señor conde de Lucena ha recibido la gran cruz de la orden de Leopoldo, de Bélgica.

Las noticias de la Habana recibidas por el último correo, alcanzan al 12 de agosto. En aquella isla se disfrutaba completa tranquilidad, y el estado sanitario no había sufrido alteración alguna notable.

Se habían emprendido algunas obras de reparación en el edificio de la Intendencia general del ejército y Hacienda;

El Consejo de dirección del Banco de la Habana, había distribuido entre sus accionistas, un 8 por 100 sobre el capital efectivo, por las utilidades obtenidas en el primer semestre del corriente año;

Se había reformado la organización del cuerpo de capitales de la Aduana;

Se había desistido de la idea de formar un nuevo teatro en aquella capital;

Se habían celebrado ya en aquella Universidad los exámenes de todas las facultades.

Se esperaba de un momento á otro, al celebrarse maestro Pacini, que se iba á poner al frente de la compañía lírica de aquel teatro;

El importe total recaudado por la Dirección de Telégrafos, durante el mes de mayo, había ascendido á 3,855 pesos y 20 céntimos, y el número de despachos expedidos, á 3,992.

Las crisis financieras experimentadas últimamente, no habían dejado ni aun recuerdos en Matanzas.

El capitán general de la Isla había dispuesto el alistamiento para las milicias de color por no ser bastante el número de voluntarios corregir de cubrir las bajas que existían, debiendo querer concluidos todos los actos del alistamiento el 15 del próximo octubre.

Habiendo aprobado el acuerdo de la compañía del ferro-carril de Guantánamo, de aumentar su capital hasta 400,000 pesos ó sean en 50,000, á cuya suma ascendía el valor del nuevo material de explotación adquirido por la citada empresa.

El gobierno político de la Habana, había dictado varias disposiciones para evitar los abusos que cometían los que explotan canteras con pólvora, así como los que las extraen para los trabajos de ferro-carriles y otras obras particulares, sin emplear precaución alguna para evitar los accidentes de gravedad que puede originar su grande extracción.

Habían sido trasladadas las oficinas del Tribunal Superior territorial de Cuentas á la calle del Sol.

En Matanzas se habían reunido hasta 2,204 pesos, procedentes de limosnas, para la readaptación del colegio de niñas pobres. La plaza de Toros de dicha población había sido derribada.

Por acuerdo de la Audiencia pretorial de la Habana, se habían limitado las funciones de los auxiliares de escribanos á asistir con el juez al despacho de sustanciación, y á los actos á que dicho juez haya de concurrir personalmente.

Se habían empezado las obras de reparación del teatro de Villanueva.

El festivo escritor señor Villergas, había dado á luz la entrega trece de su popular novela *La vida en el chalé*.

Por la secretaría de la Escuela general Preparatoria y especiales de la Habana, se había publicado ya el programa para la admisión de alumnos.

Iba á empezar la publicación de una galería de retratos de todos los cubanos ilustres que más se hubiesen distinguido en las letras, ciencias y artes. El gobernador superior civil de la Habana teniendo en cuenta la condición y circunstancias excepcionales, que concurren en los individuos procedentes de los estinguidos batallones de cardos y moranos de la Isla, había resuelto quedase exento de la cédula de seguridad establecida para libres de color.

En la caja de la inspección de presidios de la isla de Cuba habían ingresados durante el segundo trimestre del corriente año, 28,412 ps. 22 céntimos; habían salido 16,624 ps. y 95 1/2 céntimos, quedando una existencia en 30 de junio de 11,709 pesos y 26 1/2 céntimos.

El Banco español de la Habana contaba en 30 de julio con un capital activo en caja y en cartas de un millón de pesos y de capital pasivo en billetes en circulación, la suma de tres millones de pesos.

Por el ferro-carril de la Habana á Matanzas, habían circulado durante la semana que terminó el 8 de agosto, 26,964 viajeros, rendiendo un producto de 3,043 pesos 75 céntimos.

Los precios corrientes en el mercado del 14 de agosto, eran los siguientes: Azúcares blanco, inferior a regular, de 11 á 12 reales arroba; ibidé bueno á superior, de 12 1/2 á 13 reales arroba. El café de segunda calidad de 13 y 3/4 á 14 1/2. Los cambios eran los siguientes:

Madrid, Barcelona, Santander y Cádiz, de 5 1/2 6 1/2 por 100, premio según plaza, fecha y cantidad.

Londres, de 15 á 15 1/2 por 100, premio.

París, de 2 2 1/2 por 100, premio.

Nueva-York, de 3 3 1/2 por 100, premio.

Oncas mexicanas, de 3 á 4 1/2 por 100, premio.

Pesos, idem á berdo, de 3 3 1/2 4 1/2 por 100, premio.

Descuento mercantil, nominal.

De los 350 millones destinados á obras de fortificación y edificios militares, lleva abonados el Tesoro 646,000 reales en mayo y 900,000 en junio, ó sea 1,556,000 reales distribuidos del modo siguiente:

A la comandancia de Sevilla, para atender á las obras de la maestranza de Artillería y cuartel de la Trinidad de la capital, 244,000 reales. A la del campo de Gibraltar, para la construcción del cuartel del Calvario de Algeciras, la ejecución de las obras de defensa proyectadas en la plaza de Tarifa y su isla, la cantidad de 800,000 reales. A la comandancia de Cádiz para levantar las nuevas baterías y demás obras que se concepcionan indispensables, 500,000 rs.

El gobierno de los Estados Unidos ha dado orden á los buques de guerra estacionados en Aspinwall y Panamá, á fin de que organicen una expedición científica á tierra, encargada de comprobar los estudios hechos por los tenientes Gibbons, Cullen y Caldwell, sobre los trabajos que necesitaba la construcción de un canal interoceánico sobre el istmo de Darien.

Ha llegado á Madrid, procedente del real sitio de San Ildefonso, el Excmo. Sr. D. Atanasio Ortega, inspector general de gastos de la Real Casa, á fin de disponer lo conveniente para el próximo regreso de SS. MM. al Consulado de S. M. C.

Entre las personas que sueLEN estar bien informadas de lo que pasa en Francia, corre deseo de ayer, no sabemos con qué fundamento, la noticia de que por parte del gabinete francés se han hecho al gobierno español indicaciones que pudieran pasar por seguridades, de que no llevará á mal una invasión y aun una conquista del imperio marroquí, si bien con ciertas condiciones en este último caso.

El Occidente confirma que el 14 del actual es el dia señalado para la vuelta de la corte a Madrid.

Dijo, según puede verse en el periódico *La España*, que el gobierno inglés ha pasado una nota al nuestro pidiéndole explicaciones sobre la aglomeración de fuerzas militares en el campo de Algeciras. Segun se nos asegura, este documento está redactado en términos prudentes y no da lugar á que se interprete como un acto de oposición á la conducta que, con aplauso del público, se ha llevado á cabo.

El gobierno político de la Habana, había dictado varias disposiciones para evitar los abusos que cometían los que explotan canteras con pólvora, así como los que las extraen para los trabajos de ferro-carriles y otras obras particulares, sin emplear precaución alguna para evitar los accidentes de gravedad que puede originar su grande extracción.

Luego que el vice-cónsul de Inglaterra tuvo conocimiento de lo ocurrido, se presentó de uniforme en el Consulado de España á reclamar la libertad del marinero y protestar contra el acto del arresto. El vice-cónsul español se negó á entregar el preso, manifestando que había obrado en virtud de las órdenes que tenía del consul general. Al día siguiente, el vice-cónsul británico dirigió una protesta escrita al consul de España, declarando, que si se trataba de embarcar al marinero preso, lo mandaría sacar por la fuerza.

El vice-cónsul de Inglaterra, dice la carta, ha pedido á Gibraltar un vapor de guerra, sin duda para apoyar su determinación de oponerse por la fuerza al embarque del marinero, que continúa en la cárcel.

Varias son las noticias que corren sobre el Teatro Real de Madrid; pero hé aquí las que parecen mas veraderas.

El lunes próximo empezarán los trabajos de recomposición y adorno en el interior del Régio coliseo. El escenario va á sufrir también una reforma conveniente, que le dejará mas espacio y que mejorará las condiciones acústicas del salón. La compañía de ópera italiana está ya formada, y muy en breve publicará su lista de empresas. Aun no se sabe si vendrá Ronconi ó Corsi, el barítono del teatro de la Ópera italiana de París; lo que no tiene duda es, que la Grisi y Mario figurarán en p.imer término, y que ad-

mas formarán parte de la compañía la señorita Sarolta, joven cantante que hace poco ha comenzado su carrera artística en los teatros de París y Londres; la contralto, señora Trevelli, el tener Pavani, y los demás cuyos nombres citamos hace pocos días. El representante y director de escena, Sr. Rinini, ha desempeñado este cargo en algunos teatros principales de Italia, de los Estados Unidos y de Inglaterra. Parece que este año oiremos algunas óperas que no se han representado hace mucho tiempo, ó que no conocemos, entre ellas figuras del *O*

La salud pública sigue siendo en Madrid buena. La designidad de temperatura que se experimenta según las horas del día o de la noche, ha hecho que se hayan aumentando, particularmente en el hospital general de esta corte, las calenturas gástricas y biliosas, algunas de las cuales pasaron a tifoides, las intermitentes cotidianas, erráticas y tercianas, los reumatismos fibrosos, las irritaciones gastro-intestinales, las flegmasias de las membranas serosas y mucosas, y las de los órganos parenquimatosos de los pulmones, riñones y útero; siguieron presentándose aunque en menor escala, las erisipelas, las anginas y las viruelas; hubo algún caso que otro de congestión cerebral y de vexanias. La mortalidad fue escasa.

Hoy se ha dicho en Madrid, que los marroquíes han cogido dos compañías de los cazadores de Barbastro. Es completamente falso.

M. Edmundo de Lesseps, cónsul general de Francia en Belgrado, ha sido nombrado cónsul general encargado de negocios en Francia en Lima. Lleva el encargo de pedir al gobierno peruano la reparación del insulto hecho a su predecesor, M. Huet.

Los libre-cambistas, parece que tratan de presentar a las Cortes en la próxima legislatura, sus peticiones de reforma de los aranceles, según se deduce de las palabras que al fin de su articulo de fondo pone ayer *La España mercantil*.

El Diario Español anuncia haber recibido un nuevo comunicado del señor marqués de Remisa, al que dice no d'abida por la deferencia que le inspira el comunicante, a quien cree hacer un favor no publicando su escrito, y porque tratándose de hechos ya suficientemente rebatidos, no considera prudente sacrificar sus columnas a un extensísimo comunicado, cuyo contenido poco o nada puede interesar al público.

Sin embargo, nuestro colega ofrece ocuparse de este escrito, luego que le vea inserto en *El Conciliador*, quien, obedeciendo a su filial cariño, no dejará de reproducirlo.

Parece que se trata de construir un ferro-carril movido por fuerza animal entre Gravollers y la rica cuenca carbonífera de San Juan de las Adabases, para cuyo objeto, la empresa que de esta obra piensa encargarse, cuenta con los recursos necesarios.

Parece que la Dirección general de Obras públicas ha señalado el dia 1.º de octubre próximo, a las doce de la mañana, para la adjudicación en pública subasta de las obras de un pabellón y torre de hierro, para colocar en ella una luz de puerto en el castillo de San Anton de la Coruña, presupuestadas en 112,98 reales. La subasta girará sobre la proposición de los señores Portilla, hermanos y White, de Sevilla, que ofrecen ejecutar estas obras y colocarlas por la cantidad de 111,500 reales.

Los tribunales españoles van a fallar sobre un litigio, notable por más de un concepto. La cuestión versa entre un novelista muy conocido y popular en España, y un editor de esta corte, y es lo mas original que imaginarse puede. El editor se empeña en que una novela ha de concluir en determinado número de pliegos, y el novelista dice, que no puede dar en ellos el conveniente desarollo a su obra.

Según *El Hampshire Advertiser*, un soldado, de guarnición en la isla de Whigt, que había cometido la imprudencia de cortarse el bigote, ha sido condenado a prisión por todo el tiempo que tarde en crecerle aquél.

No se entregaron a Antequera, como díjimos, las carabinas rayadas que se remitieron a Alicante, sino que han sido remitidas a Ceuta. Antequera recibirá nuevo armamento tan pronto como se halle construido, pues el gobierno activa la fabricación. El batallón cazadores de Antequera tiene muy buen personal de jefes, oficiales y tropa. Ha sido alojado en el cuartel de Guardias.

En la provincia de Nueva Vizcaya, en las islas Filipinas, acaba de verificar una expedición que duró quince días, contra las rancherías infieles del Quiangan, resultando severamente castigadas por su desobediencia, las tribus llamadas Mampollas y Malbones. Los naturales y soldados que han tomado parte en ella, se han portado muy bien, habiéndoles dado las gracias al jefe de la provincia.

Dice que el dia seis del presente, tendrá lugar en las inmediaciones de la Granja una magnífica cacería, dispuesta por nuestra augusta soberana, a la cual deben ser invitadas muchas señoras de la nobleza, todos los ministros y los representantes de las naciones extranjeras que se hallen para dicho dia en el espresado Real Sitio.

El dia 10, S. M. dará en San Ildefonso una comida de despedida, a la que serán invitadas doscientas personas, teniendo lugar aquella en el delicioso sitio llamado El Mar.

En Andújar hay un gran entusiasmo por la construcción de la vía férrea; al efecto han ven-

rificado varias reuniones las personas más pudientes, las cuales acordaron abrir una suscripción voluntaria para el indicado objeto, y a los pocos días ha producido esta la suma de reales 2.034.000.

Ha llegado a Bilbao, procedente de Londres, el ingeniero jefe de aquel ferro-carril, Sr. Viggoles.

Paréce que se piensa reunir en un mismo local las escuelas especiales de ingenieros de Minas, industriales y de Caminos Canales y puertos.

Ha llegado al ministerio de la Gobernación el plano de la nueva cárcel que se trata de construir en Alicante.

Hoy se ha dicho en Madrid, que los marroquíes han cogido dos compañías de los cazadores de Barbastro. Es completamente falso.

M. Edmundo de Lesseps, cónsul general de Francia en Belgrado, ha sido nombrado cónsul general encargado de negocios en Francia en Lima. Lleva el encargo de pedir al gobierno peruano la reparación del insulto hecho a su predecesor, M. Huet.

Los libre-cambistas, parece que tratan de presentar a las Cortes en la próxima legislatura,

sus peticiones de reforma de los aranceles, según se deduce de las palabras que al fin de su articulo de fondo pone ayer *La España mercantil*.

El Diario Español anuncia haber recibido un nuevo comunicado del señor marqués de Remisa, al que dice no d'abida por la deferencia que le inspira el comunicante, a quien cree hacer un favor no publicando su escrito, y porque tratándose de hechos ya suficientemente rebatidos, no considera prudente sacrificar sus columnas a un extensísimo comunicado, cuyo contenido poco o nada puede interesar al público.

Sin embargo, nuestro colega ofrece ocuparse de este escrito, luego que le vea inserto en *El Conciliador*, quien, obedeciendo a su filial cariño, no dejará de reproducirlo.

Parece que se trata de construir un ferro-carril movido por fuerza animal entre Gravollers y la rica cuenca carbonífera de San Juan de las Adabases, para cuyo objeto, la empresa que de esta obra piensa encargarse, cuenta con los recursos necesarios.

Parece que la Dirección general de Obras públicas ha señalado el dia 1.º de octubre próximo, a las doce de la mañana, para la adjudicación en pública subasta de las obras de un pabellón y torre de hierro, para colocar en ella una luz de puerto en el castillo de San Anton de la Coruña, presupuestadas en 112,98 reales. La subasta girará sobre la proposición de los señores Portilla, hermanos y White, de Sevilla, que ofrecen ejecutar estas obras y colocarlas por la cantidad de 111,500 reales.

Dice un periódico, que el señor ministro de Marina regresará a Madrid el 8 del actual, y pasará acto continuo a visitar el arsenal del Ferrol.

El general Sr. Echagüe, salió ayer del real sitio de San Ildefonso dirigiéndose, según parece, a Valencia, donde se embarcará con dirección a Algeciras a tomar el mando del ejército que allí se reúne. El general Villalobos, segundo caballo de Valencia, queda de capitán general interino.

El general gobernador de Trieste, barón de Martínez, ha levantado el estado de sitio, no tanto solo de aquella población, sino de todo el territorio de la Istriá.

El dia 1.º debió aparecer en París el primer número de la *Opinión Nacional*, que se espera

con cierta impaciencia, pues se le creía illado a preparar la nueva era imperial.

Ha quedado terminada la construcción de parte de las obras de fábrica y de la entrada y salida del túnel llamado de la Patona, del ferro-carril de Barcelona a Gerona; con este motivo fueron obsequiados el lunes con un banquete, todos los operarios que trabajan en las mismas.

El 18 del mes de junio a las siete y media de la mañana, según las últimas noticias recibidas de Filipinas, debía reunirse el Consejo de guerra de señores oficiales generales en la casa habitación del Excmo. señor general segundo caballo don Blas Pierrard, que lo presidiría, para ver y fallar la causa formada contra el teniente de Infantería afecto al cuadro de reemplazo D. Manuel de Cea, por excesos cometidos en la provincia de Misamis y plaza de Cavite. Deben asistir de vocales los señores brigadieres D. Juan Herrera Dávila y D. Joaquín Huet; los coronellos don Adriano Torrecilla, D. David García de Quesada, D. Juan de Lara y Pineda y D. Joaquín Monet, y como suplente el de igual clase D. Julian Ribeles.

Dice anoche una publicación, que por cartas recibidas de la Habana, se sabe, que el gobernador capitán general de aquella isla, Sr. Concha, usará de la licencia que el gobierno le tiene concedida sin esperar su relevo, en el triste caso de que no se mejorase su quebrantada salud.

Dice *La Epoca*, que ha llamado la atención de uno de sus suscriptores, que en los escritos del Sr. Mora, sobre la cuestión de las piedras, haya aludido dos veces, de una manera misteriosa, a un negocio de cuadros. «Es esta palabra, dice, una simple contraseña, ó una amenaza embazada que alude a algún nuevo negocio? ¿Se trata, por ejemplo, de ciertos cuadros que se que-

maron por casualidad en una de las primeras capitales de Europa, y cuyo importe tuvieron que pagar las sociedades de seguros?» Algo se dice de esto, y mucho comentan los maliciosos.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana. — San Lorenzo Justiniano, obispo y mártir, Santa Odilia, virgen y la Traslación de San Juan, obispo de Cueca.

Culto divino para mañana. — Se celebrará en los templos siguientes: Seguirán las Cuarenta Horas a la continuación de la solemne octava de María Santísima de la Almudena, en su parroquia titular, por la mañana será orador el señor D. José Fernández Losada y por la tarde a las seis complatas, letanía, salve y reserva. — Horas canónicas: continuarán por mañana y tarde en San Isidro el Real. — Devotas novenas: continúan las dos ya anunciadas, y predicarán: en San Sebastián, por la mañana, el doctor D. Pascual Marín de Candado y por la tarde D. Jacinto María Martínez, y en las Salesas nuevas, por la tarde solamente D. Miguel Martínez Sanz. — Ejercicios espirituales: se practicarán por la noche en la Bóveda de San Ginés, Italianos, San Ignacio y oratorio del Caballero de Gracia y Olivar.

Nota. — La misa, rezo y oficio eclesiástico será de la santa del dia que la Iglesia celebra con rito, doble y ornamento encarnado.

Paga. — Parece que en la tesorería de Palacio están ya dispuestas las nóminas para dar el segundo tercio del año actual a las pensionistas correspondientes al Monte pív del Real Patrimonio, y se espera en breve la orden para abrir el pago.

Note. — La santa hermandad del Refugio y Piedad de esta corte debe proveer por sorteo, en cumplimiento de la fundación de la señora doña María Teresa Lopez Martínez, una prebenda de 600 reales en una huérfana pobre y honesta, para ayuda de tomar estado de religiosa ó casada. Las que se hallen con estas circunstancias y deseen ser incluidas en el sorteo, acudirán a la secretaría de la misma hermandad con sus solicitudes en el preciso término de treinta días, a contar desde el 1.º del presente mes, expresando en ellas las señas de la casa en que habitan, y acompañando las partidas de bautismo y yorandad.

Pan barato. — Anteayer bajó el precio del pan en algunos puestos y taquillas de Madrid, expandiéndose á diez cuartos las dos libras, de buena calidad. Esta rebaja se explica fácilmente, sin sacrificio alguno por parte de los panaderos, atendiendo el precio del trigo.

Toros. — Mañana lunes 5 de setiembre de 1859, se verificará, la 13.ª media corrida, lidiándose seis de la ganadería de D. José Arias de Saavedra (Barberos), vecino de Utrera, con divisa pejiza y blanca. Picarán Antonio Arce y Francisco Calderón, matando Cúchares y Cayetano Sanz. La corrida empezará á las cuatro y media.

Buen chico. — Anteayer mañana pasaban dos soldados por la calle de Gravina, y uno de ellos, sin duda enfermo ó herido, agarrado á la cintura de su compañero, apeaus con gran dificultad podía dar un paso. A esta hora, el coche de plaza, núm. 200, pasaba por el mismo sitio, y bajando su conductor del pescante, hizo entrar en el carruaje á los dos soldados, dió al herido, que debía serlo en una pierna, su pañuelo para que le sirviera de venda, y sin retribución alguna les condujo al punto á que se dirigían.

Publicación erudita. — Hemos tenido ocasión de examinar el libro de *Resúmenes Catastrales*, de la riqueza territorial de la provincia de Barcelona, que el conocido geómetra D. Pedro Moreno Itamírez, ha formado y dedicado á la comisión de Estadística general del reino. Esta importante obra, que revela en su autor conocimientos estadísticos notables, y una aplicación y asiduidad dignas de elogio, ha venido á enriquecer los archivos de la comisión, que ya cuenta en sus estantes colecciones de planos catastrales de indiscutible mérito debidos al mismo autor. En estos trabajos y otros de no menor importancia, levantados en la provincia de Mallorca, que segun tenemos entendido piensa también el señor Moreno Ramírez dedicar á la comisión, se hace su autor digno del mayor aprecio, y nos prometemos desde luego que sus conocimientos serán utilizados convenientemente en la formación de la estadística del territorio.

Función religiosa. — La real e ilustre congregación de Nuestra Señora de la Cabeza, antigua y escudería de la de Atocha, patrona del gremio de comerciantes de paños y ropas, establecida en la parroquia de San Ginés de esta corte, celebra con toda solemnidad la fiesta principal el dia 8 del corriente, con arreglo á sus institutos. Se cantará una salve la víspera á las ocho de la noche, compuesta por la señorita doña Alejandra Monedero, niña de trece años, discípula del maestro compositor D. Luis Velasco, y el referido dia 7, á las diez de la mañana, se cantará una misa dirigida y compuesta por el Sr. Velasco, discípulo del maestro Sr. Obregon, encargado de dicha función.

Teatro del Circo. — Este coliseo inaugurará sus funciones después del dia 20. Segun nuestras noticias, es muy posible que la primera obra que se represente en este teatro, sea el *Battasar*, de la señora Avellaneda, puesto en escena con el mismo ó mayor aparato que se presentó en el teatro de Novedades, para cuyo fin se están pintando nuevas decoraciones.

Escuelas de tiro. — El último dia de trabajo de cada semana se ejercitarán en el tiro al blanco en el arroyo Abroñigal, los alumnos de la escuela especial del cuerpo de E. M. del ejército. También en los días del presente mes y segun lo permitan las atenciones del servicio, tendrá ejercicio de fuego y de tiro al blanco en el arroyo Abroñigal, la fuerza del primer tercio de la Guardia Civil.

Zampa. — La acción de esta ópera que hoy está llamando la atención en el teatro de la Zarzuela, pasa en Sicilia en el siglo XVII.

Camila, hija de un rico mercader, va á enlazarse con Alfonso, joven militar á quien adora.

Todo está preparado para su casamiento, cuando Zampa, que es un bandido terror de la Sicilia, enamorado de la joven, apresa á su padre, y la impone por precio del rescate que no se una con Alfonso y que le ame. Si le desobedece, su padre morirá. El amor filial puede más que su pasión, y Camila se resiste á Zampa; pero no á amarle. En una de las primeras escenas, hace Zampa á su amante la historia de una es-

tática que adorna uno de los salones de su palacio. Era la de Albina, la joven hermosa que muerto seducida y abandonada por un conde. Alfonso recuerda que el se factor fue su hermano. Mas tarde, cuando Zampa ofrece á sus compañeros un estupendo banquete en caso de Carru, sabe el público, qd el fue quien sedujo á la inocente Albina; pero aunque se lo recordán, insulta su memoria y, ebrio con el licor que ha apurado, lleva su cinismo hasta el punto de colocar en el dedo de la estatua el anillo nupcial. Al quererlo recuperar, el trozo de mármol se anima, Albina levanta su mano y amenaza á su seductor. Los bandidos huyen despavoridos: solo Zampa permanece cerca de la estatua, sin atreverse á pesquisar, luchando entre sus atroces instintos y su miedo fanático. La situación es altamente dramática, y con ella concluye el primer acto. El bandido no cede en su empeño, y aunque le sigue á todas partes la sombra de Albina, amenazadora, inflexible como un remordimiento, lleva hasta el altar á la desconsolada Camila, que se sacrifica por su padre. El amor modifica el carácter de Zampa; hay un instante en que pronuncia el nombre de Dios, en que cree en la virtud; su pasión á Camila le purifica, y se arroja á sus pies implorando su perdón y su cariño. Ella no puede a arle, y entonces el bandido experimenta una reacción horrosa. Sus infames instintos le animan; quiera hacerla suya á toda costa, y al perseguirla y al querer estrecharla en su brazos, en encuentra en los de la estatúa. El terror se apodera de su alma y cae á sus pies pidiéndola perdón. Esto se derrumba el edificio, incendiado por el Etna, que voraz torrentes de lava, y el último cuadro que se presenta á los ojos del público es grandioso, imponente. El volcán en erupción aparece en el fondo: los aldeanos se halan arrastrados delante del sepulcro de Albina, y Alfonso y Camila corren felices al encuentro del padre de esta. Zampa sufre el castigo de sus crímenes, y su conciencia es su verdugo.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Roma 3.

El ministro de Prusia en Turín marcha á Zurich, para conferenciar con los plenipotenciarios sardos.

Roma 3.

Paris 3.

Quedan el 3 francos á 66-80; el 4 1/2 á 97-90; el esterior español á 00 00; el difrido á 00 00; la amortizable á 00, y el interior á 42 3/4.

Paris 3.

Aquí se dice que si Victor Manuel acepta la anexión de Toscana, Austria verá en ello su infracción del tratado de Villafranca y podrá apelar a las armas.

Zurich 3.

Los segundos plenipotenciarios de las potencias, han tenido una reunión, en la que se asegura que se trato de la cuestión de reglamentos y limitaciones de las jurisdicciones civiles y eclesiásticas.

Bologna 3.

La Asamblea se abrió ayer. En el discurso de apertura pronunciado por el gobernado felicitó á las poblaciones por el espíritu de moderation que han dado pruebas en las más circunstancias, y anuncia que se ha decidido á la defensa del país, por medio de tratado con los gobiernos limítrofes.

Paris 3.

Salidas de Alicante, para Málaga

